ТЕМА 5 
ДОХОДИ, ВИТРАТИ ТА ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ СТРАХОВИКА 
 
5.1 Формування доходів страхової організації 
 
Страхова діяльність належить до сфери фінансових послуг. Вона належить до невиробничої сфери, де не створюється національний дохід і валовий внутрішній продукт, а лише відбувається їх перерозподіл [8, с. 131]. 
	За 	своєю 	економічною 	природою 	страхування 	призначене 	для 
забезпечення страхового захисту майнових інтересів членів суспільства і має здійснюватися на засадах еквівалентності. Саме тому страхова діяльність у класичному розуміння не передбачає отримання надвисоких прибутків [24, с. 
56]. 
Однак здійснення страхування на комерційних засадах спонукає страховиків прагнути до забезпечення прибутковості. Прибуток є одним з найважливіших показників успішності фінансово-господарської діяльності страховика, джерелом зміцнення їх фінансової стійкості, необхідна умова зацікавленості власників (які отримують за рахунок прибутку дивіденди) у збереженні бізнесу [8, с. 131; 24, с. 56]. 
Головною особливістю діяльності страхової компанії є те, що на відміну від сфери виробництва, де товаровиробник спочатку здійснює витрати на випуск продукції, а потім уже компенсує їх за рахунок виручки від реалізації, страховик спочатку акумулює кошти, що надходять від страхувальника, створюючи необхідний страховий фонд, а лише після цього несе витрати, пов’язані з компенсацією збитків за укладеними страховими угодами [51, с. 487]. 
Така своєрідна «плата наперед» дозволяє страховикові накопичувати значні фінансові ресурси і виконувати активну роль на ринку капіталу, оскільки акумульовані кошти потребують ефективного управління. 
Двоїстий характер діяльності страховика (одночасне здійснення страхової та інвестиційної діяльності) зумовлює специфіку його доходів [51, с. 487; 52, с. 57-58]. 
З огляду на таку специфіку, доходи страховика можна поділити на три основні групи:  
‒ доходи від основної, тобто страхової діяльності (всі надходження на користь страховика, пов’язані з проведенням страхування і перестрахування); 
‒ доходи від інвестиційної та фінансової діяльності, тобто пов’язані з інвестуванням і розміщенням тимчасово вільних коштів (як власних, так і коштів страхових резервів); 
‒ інші доходи, тобто ті, які не належать ні до страхових, ні до інвестиційних доходів, але часом з’являються у страховика у процесі його звичайної господарської діяльності і надзвичайних подій. 
Наочно, структура доходів страхової організації наведена на рис. 4.1. 
Доходи від страхової діяльності є основним джерелом наповнення доходної бази, основною умовою організації страхового бізнесу та первинними доходами страхової організації. Саме на залучення цих доходів розраховує страховик, з’являючись на страховому ринку і пропонуючи страхові послуги за певну плату. 
Платою за страхування є страхова премія, яку страхувальник зобов’язаний внести страховикові згідно з договором страхування. Тільки після сплати страхувальником страхової премії (або першого платежу страхової премії, коли вона сплачується в кілька строків) договір страхування набирає чинності, якщо інше не передбачено угодою сторін. Своєчасне внесення страхових премій – один з найважливіших обов’язків страхувальника щодо страховика. Саме надходження страхової премії приводить у дію механізм страхового захисту. 
Страхувальники мають право сплачувати страхові премії як готівкою, так і безготівковим шляхом. Страхові премії на території нашої країни сплачуються лише валютою України за винятком тих випадків, коли страхувальником є нерезидент. Він може сплачувати премію як валютою України, так і іноземною вільно конвертованою валютою. 
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Рисунок 5.1 – Структура доходів страхової організації 
Розроблено авторами на основі [8, 24, 51, 52] 
 
Страхова премія визначається залежно від суми, на яку укладається договір страхування (страхової суми), і страхового тарифу (страховий тариф ще називають ставкою страхової премії). Розмір і порядок визначення страхової суми, а також рівень страхових тарифів – це найважливіші елементи договору страхування, адже вони є фінансовою основою взаємовідносин між страховиком і страхувальником, оскільки безпосередньо впливають на ціну страхової послуги. Ціна страхової послуги (страхова премія) у більшості випадків обчислюється за формулою [8, с. 49; 24, с. 24; 51, с. 488]: 
 
	Страхова премія = Страхова сума  Страховий тариф. 	     (5.1) 
 
Страхова сума, згідно із Законом України «Про страхування» [1] – це грошова сума, у межах якої страховик відповідно до умов страхування зобов’язаний провести виплату при настанні страхового випадку. Це та сума, на яку укладається договір страхування. Вона відбиває максимальний обсяг відповідальності страховика перед страхувальником у грошовому виразі за конкретним страховим договором. Виплата відшкодування в максимальному розмірі, тобто в розмірі страхової суми, здійснюється, наприклад, у тому разі, коли застраховане майно повністю знищене. Коли ж воно не знищене, а пошкоджене чи коли знищеною є лише частина майна, розмір відшкодування також становитиме лише частину його вартості, тобто буде меншим від розміру узгодженої страхової суми за цим договором.  
Отже, адекватне визначення страхової суми є підґрунтям фінансових взаємовідносин між сторонами страхової угоди і має дуже важливе значення як для страховика, так і для страхувальника.  
Для страховика – оскільки, по-перше, від розміру страхової суми при незмінному страховому тарифі залежить сума його доходів у вигляді страхових премій; по-друге, страхова сума дає уявлення про максимальний розмір зобов’язань страховика за конкретними договорами страхування.  
Для страхувальника – оскільки, по-перше, залежно від розміру страхової суми він сплачує страхові премії; по-друге, він може претендувати на той чи інший розмір страхового відшкодування в межах страхової суми. 
Страховий тариф – це ставка страхової премії з одиниці страхової суми або з вартості об’єкта страхування (тобто з повної страхової суми) за визначений період страхування.  
У практиці українських страховиків найбільш поширеним є встановлення ставки премії у відсотках. Для західних компаній більш звичним є встановлення ставки премії у грошовому вираженні. 
Страхові тарифи, як і ціни на будь-які інші товари і послуги, регулюються попитом і пропозицією. 
Крім страхових премій, страховик може отримувати також інші види доходів, які, згідно із чинним законодавством, належать до доходів від страхової діяльності (так звані інші операційні доходи). 
Якщо страхова компанія має договори перестрахування і виступає як прямий страховик (цедент), вона може одержувати від перестраховика доходи у вигляді комісійних винагород за передачу ризиків у перестрахування. Економічна виправданість цих доходів полягає у природі перестрахування. Справи з клієнтом веде прямий страховик. Він укладає зі страхувальником страховий договір; у повному обсязі, згідно з цим договором, несе перед ним відповідальність щодо компенсації збитків. Страхувальникові може бути зовсім невідома подальша доля його страхового ризику: перестрахований він чи ні, хто саме виконує функції перестраховика. 
Передаючи ризики у перестрахування і відраховуючи за це перестраховикові певну частину отриманої страхової премії, прямий страховик неначе відіграє тут роль посередника, який несе всі витрати, пов’язані з укладанням договору страхування, і надає можливість перестраховикові одержати додатковий дохід у вигляді певної частини страхової премії. Саме за це перестраховик сплачує цедентові комісійну винагороду. Розмір цієї комісії встановлюється звичайно у відсотках від сум страхових премій, що передаються. Він заздалегідь визначається сторонами в угоді про перестрахування. 
При настанні страхової події з об’єктом, що був перестрахований, прямий страховик у повному обсязі сплачує відшкодування, а перестраховик компенсує йому свою частину у відшкодуванні збитків у сумі згідно з перестраховою угодою. Це ще один вид доходів від страхової діяльності: частка від страхових сум і страхових відшкодувань, сплачена перестраховиками. 
Іноді система проведення деяких видів страхування потребує створення централізованих страхових резервних фондів. Прикладом може бути обов’язкове страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів. Цю діяльність усередині країни та за її межами координує Моторне (транспортне) страхове бюро України (МТСБУ), яке забезпечує формування за рахунок внесків страхових компаній-членів МТСБУ двох централізованих страхових резервних фондів: фонду страхових гарантій (для забезпечення врегулювання претензій за договорами страхування цивільної відповідальності власників автотранспортних засобів за межами країни) і фонду допомоги потерпілим у дорожньо-транспортних пригодах (для забезпечення відповідних потреб всередині країни). 
Усі компанії, що є повними членами Моторного бюро, мають сплачувати щомісячні внески в обидва ці фонди за встановленими Урядом нормативами відрахувань від страхових премій, що надходять зі страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів в Україні та за її межами. Асоційовані члени Моторного бюро сплачують внески лише до фонду допомоги потерпілим в дорожньо-транспортних пригодах. 
Результатом взаємних розрахунків між страховиками і МТСБУ може бути повернення певному страховикові коштів із зазначених фондів. Повернені суми із централізованих страхових резервних фондів також вважаються доходом від страхової діяльності. 
І, нарешті, останній вид доходів від страхової діяльності, який віднесений до цієї категорії доходів чинним законодавством – це повернені суми технічних резервів, інших, ніж резерв незароблених премій. Прикладом може служити повернення сум з резерву збитків. 
Про повернені з цього резерву сум може йтися в разі, коли на підставі заяви страхувальника про страхову подію до резерву збитків була спрямована певна сума грошей з метою подальшого їх використання для компенсації збитків страхувальникові. Скажімо, у процесі з’ясування причин і обчислення точнішого розміру збитків сума фактичної виплати виявилася дещо меншою, ніж та, що була попередньо зарезервована. Різниця між зарезервованою сумою і сумою, фактично сплаченою страхувальникові, і являтиме собою повернені суми з резерву збитків та розглядатиметься як ще один вид доходів від страхової діяльності. 
Усі види доходів, що отримує страхова компанія від проведення страхових операцій, а саме: страхові премії за договорами страхування і перестраховування; комісійні винагороди за передання ризиків у перестрахування; частки від страхових сум та страхових відшкодувань, сплачені перестраховиками; повернені суми із централізованих страхових резервних фондів; повернені суми технічних резервів, інших, ніж резерв незароблених премій, – це доходи страховика від його основної діяльності (звичайної операційної діяльності). 
Крім цих доходів, страховик має доходи від інвестиційної та фінансової діяльності (доходи від інвестування і розміщення тимчасово вільних власних коштів і тимчасово вільних коштів страхових резервів). Ці доходи є похідними від первинних доходів страховика (страхових премій). Збираючи страхові премії, нагромаджуючи доходи від страхової діяльності, страховик має змогу протягом певного періоду розпоряджатися коштами, отриманими від страхувальників, інвестувати їх у різноманітні сфери. 
Третя група доходів страховика – інші операційні доходи від звичайної діяльності та надзвичайних подій. Такі доходи не мають особливостей, пов’язаних зі специфікою страхування. Вони такі самі, як аналогічні доходи інших суб’єктів підприємницької діяльності. Іншими доходами страховика є, наприклад, доходи від здавання майна в оренду (оперативний або фінансовий лізинг); доходи у вигляді позитивного результату перерахунку іноземної валюти порівняно з її балансовою вартістю на кінець звітного періоду; доходи у вигляді безповоротної фінансової допомоги та безоплатно наданих товарів (послуг); доходи від індексації та передання (продажу, обліку та інших видів відчуження) 	основних 	фондів 	і	нематеріальних 	активів;	доходи 	від
врегулювання безнадійної заборгованості; доходи від реалізації прав регресної вимоги страховика до страхувальника або іншої особи, відповідальної за заподіяний збиток; доходи від надання консультаційних послуг; штрафи, пені, інші доходи. 
Перелічені доходи, зрозуміло, не відіграють такої значної ролі, як доходи від страхової та інвестиційної діяльності. Проте доходи, наприклад, від реалізованих прав регресної вимоги страховика до страхувальника або іншої особи, відповідальної за заподіяний збиток, часом можуть бути досить вагомими і становити значні суми. Значними можуть також бути доходи від операцій лізингу (оренди), якщо в структурі активів страхової компанії значне місце посідають активи, здатні приносити такі доходи. 
 

5.2 Формування витрат страхової організації 
 
Витрати страхової компанії, так само, як і доходи, пов’язані із двоїстим характером її діяльності. Виокремлюють витрати на проведення страхових операцій (саме вони формують собівартість страхової послуги) і витрати на проведення інших операцій (витрати, що супроводжують отримання доходів від інвестиційної та фінансової діяльності, а також інших його доходів від звичайної діяльності та надзвичайних операцій). 
Понад 90 % загальної суми витрат страхової компанії припадає, безперечно, на «страхові» витрати. Ці витрати дуже неоднорідні. Усю їх сукупність можна за економічним змістом поділити на три великі групи: 
‒ виплати страхових сум та страхових відшкодувань за договорами страхування й перестрахування; 
‒ витрати на обслуговування процесу страхування і перестрахування; ‒ витрати на утримання страхової компанії. 
Дві останні групи витрат можна об’єднати поняттям «витрати на ведення справи». 
Наочно, структура витрат страхової організації представлена на рис. 5.2. 
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Рисунок 5.2 – Структура витрат страхової організації 
Розроблено авторами на основі [51, с. 499-500]. 
 
Найвагоміша стаття витрат страховика – виплати страхових сум та страхових відшкодувань. 
	Згідно 	із 	Законом 	України 	«Про 	страхування» 	[1], 	страхове 
відшкодування – це грошова сума, яка виплачується страховиком за умовами майнового страхування і страхування відповідальності при настанні страхового випадку. Що стосується особистого страхування, то виплату за умовами такого страхування у вітчизняному страхуванні називають не «страховим відшкодуванням», а «страховою сумою». Використання неоднакових термінів пов’язане з тим, що коли йдеться про відшкодування, то звичайно під ним розуміють компенсацію матеріальних збитків, які мають грошову оцінку. Що ж до шкоди, заподіяної здоров’ю людини, або втрати нею життя, то такі збитки не можна оцінити у грошовій формі. Тому йдеться тут не про компенсацію страховиком матеріальних збитків, а про виплату при настанні страхової події страхової суми або її частини згідно з умовами договору страхування. Тобто ця виплата має швидше характер фінансової допомоги застрахованому або його родині, аніж відшкодування збитків, як у майновому страхуванні та страхуванні відповідальності. Тому й називається вона не «страховим відшкодуванням», а «страховою сумою». 
Страхове відшкодування, згідно з чинним законодавством, не може перевищувати прямого збитку, якого зазнав страхувальник. Непрямі збитки вважаються застрахованими, якщо це передбачено договором страхування. 
Виплату страховик здійснює згідно з договором страхування або керуючись законодавством на підставі заяви страхувальника (його правонаступника або третіх осіб, визначених умовами страхування) і страхового акта (аварійного сертифіката), що складається страховиком або уповноваженою ним особою (аварійним комісаром) у формі, яку визначає сам страховик. 
У разі потреби страховик може робити запити щодо відомостей, пов’язаних зі страховим випадком, до правоохоронних органів, банків, медичних закладів та інших підприємств, установ і організацій, що володіють інформацією про обставини страхового випадку, а також може самостійно з’ясовувати причини й обставини страхового випадку. Законодавство зобов’язує підприємства, установи й організації надсилати страховикам відповідь на запит щодо відомостей, пов’язаних зі страховим випадком, у тому числі й дані, що є комерційною таємницею. При цьому, згідно із Законом України «Про страхування», страховик несе відповідальність за їх розголошення [1]. 
Наступна група витрат страховика – витрати на обслуговування процесу страхування і перестрахування. У практиці західних страхових компаній ці витрати поділяють на аквізиційні, інкасаційні, ліквідаційні. 
Аквізиційні витрати – це витрати, пов’язані із залученням нових страхувальників, укладанням нових договорів страхування. Вони можуть включати оплату послуг із розробки умов, правил страхування та проведення актуарних розрахунків; комісійну винагороду страховим посередникам (брокерам, агентам) за укладання й обслуговування договорів страхування; відшкодування страховим агентам витрат на службові поїздки, пов’язані з виконанням їхніх обов’язків; оплату послуг спеціалістів, які оцінюють прийняті на страхування ризики; витрати на виготовлення бланків страхової документації; витрати на рекламу та інші. 
Інкасаційні витрати – це витрати, пов’язані з обслуговуванням готівкового обігу страхових премій: на оплату праці службовців компанії, які забезпечують отримання страхових премій у готівковій формі; витрати на виготовлення бланків квитанцій і відомостей щодо прийому страхових премій; на оплату банківських послуг, пов’язаних з інкасацією страхових премій. 
Ліквідаційні витрати – це витрати, пов’язані з врегулюванням збитків. Вони включають оплату послуг спеціалістів із з’ясування причин і визначення розміру збитків, завданих об’єктам страхування; витрати на нагромадження відповідної інформації; оплату банківських послуг, пов’язаних зі здійсненням виплат страхового відшкодування; витрати на проїзд аварійного комісара та експертів до місця страхової події і назад; судові витрати; поштово-телеграфні витрати з даного страхового випадку; відрахування в резерв збитків тощо. 
Зазначені витрати разом із страховими виплатами – це специфічні витрати. Саме вони відрізняють витрати страховика від витрат інших суб’єктів господарювання. 
Остання група витрат – витрати на утримання страхової компанії – це такі самі адміністративно-управлінські витрати, які має будь-який суб’єкт господарювання. Вони включають заробітну плату персоналу компанії (основну і додаткову) з нарахуваннями, плату за оренду приміщення, оплату комунальних послуг, послуг зв’язку; витрати на придбання канцелярських і господарських товарів, рекламу, відрядження, утримання й обслуговування автотранспорту, амортизаційні відрахування та інші витрати, які, згідно з чинним законодавством, відносять до складу операційних витрат страховика. 
З огляду на структуру страхового тарифу зауважимо, що витрати на обслуговування процесу страхування і перестраховування та витрати на утримання страхової компанії, тобто всі витрати на ведення справи, звичайно становлять 20–25 % страхового тарифу, тоді як на виплати страхових сум і страхового відшкодування припадає від 60 до 80 %. 
Окрім витрат, які забезпечують виконання страховиком його основної діяльності (страхування і перестрахування) і на основі яких визначається собівартість страхової послуги, страхова компанія має витрати, пов’язані із забезпеченням інвестиційної та фінансової діяльності, тобто витрати з управління своїми активами та пасивами.  
Характер цих витрат залежить від конкретних видів та структури активів і пасивів страховика. Здебільшого такі витрати складаються з оплати послуг фінансово-кредитних установ, які діють на ринку цінних паперів. Порівняно з доходами від інвестиційних операцій, ці витрати виглядають досить незначними, проте вони існують. Так само як і витрати, пов’язані з отриманням доходів від іншої звичайної операційної діяльності та надзвичайних операцій. Усі перелічені види витрат страхова компанія бере до уваги при визначенні фінансових результатів своєї діяльності. 
 


5.3 Теоретико-методичні аспекти формування фінансових результатів діяльності страхової організації 
 
Страхові компанії, як і інші підприємства і організації, зацікавлені в ефективній роботі, яка визначається перевищенням доходів над витратами. Узагальнюючим показником діяльності страхової компанії, за аналогією з іншими підприємствами, є фінансовий результат, який визначається в розрізі видів діяльності. Саме на основі інформації про фінансовий результат формуються висновки про стан і перспективи діяльності страховика [53, с. 29]. 
Для забезпечення безперервності та ефективності діяльності страховик повинен формувати й використовувати кошти страхового фонду з метою покриття збитків страхувальників, компенсації власних витрат щодо ведення страхових операцій, а також отримання позитивного фінансового результату, який характеризує ефективність діяльності страхової компанії, стимулює або стримує її ділову та інвестиційну активність [54, с. 85]. 
Стратегічна роль і значення прибутку у соціально-економічному розвитку страхової компанії зумовлює необхідність запровадження чітких та однозначних критеріїв визнання та методів оцінки усіх складових, що формують фінансовий результат [54, с. 85]. 
Визначення фінансового результату діяльності страхової компанії ускладнюється через специфіку послуг, що надаються [55, с. 137].  
Продуктом страхової організації є фінансова послуга щодо надання надійного страхового захисту страхувальникам (фізичним і юридичним особам). 
Тобто страхові компанії спочатку накопичують кошти, що надходять від страхування, створюють необхідний страховий фонд, а вже потім несуть витрати, пов’язані з компенсацією збитків за наслідками укладених страхових договорів. Саме ця особливість і викликає певні ускладнення щодо визначення та оцінювання фінансових результатів страхових компаній [56, с. 119]. 
В науковій літературі зустрічаються наступні визначення сутності фінансового результату страхової компанії (таблиця 4.1). 
У відповідності до Закону України «Про страхування» структуру прибутку визначає страхова діяльність та фінансова діяльність, пов’язана з формуванням та розміщенням страхових резервів [1].  
Склад доходів і витрат за рахунок яких формується фінансовий результат страховика наведено в таблиці 4.2 [54, с. 86]. 
У процесі своєї діяльності страховик отримує доходи та здійснює витрати. Фінансовий результат діяльності страхової компанії визначається шляхом зіставлення доходів і витрат страхової організації.  
Таблиця 5.1 Визначення сутності «фінансовий результат страхової компанії» в наукових публікаціях 
	Автор/джерело 
	Трактування 

	Ширінян Л. 
[57, с. 6] 
	Фінансові результати – це вартісна оцінка підсумків господарської діяльності страхової організації. При підбитті підсумків господарської діяльності страхової організації фінансовий результат визначається за один рік; при оцінці еквівалентності відносин страховика і страхувальників – за той період, який був прийнятий за основу при розрахунку тарифу 

	Греджева Т. В. [54, с. 86] 
	Фінансовий результат страховика – це вартісна оцінка підсумків фінансово-економічної діяльності. Виходячи з цього прибуток від страхової діяльності можна визначити, як різницю між доходами від страхової діяльності та витратами на надання страхових послуг. Він, як правило, має додатний характер, тобто набуває форми прибутку, а іноді – збитку 

	Бутовська Ю.С. [58], Лісовал В.П. [59] 
	Фінансовий результат – це наслідок фінансовогосподарської діяльності, який характеризується розміром засобів компанії, їх розміщенням і джерелами утворення, залежить від організації страхової справи, обсягів і реалізації страхових продуктів та прибутку. 
Крім того, – це показник її фінансової конкурентоспроможності, виконання зобов’язань перед державою та іншими учасниками страхових правовідносин 

	Проскурович О. В.,  Мельничук І. І. 
[60, с. 114] 
	Фінансовий результат страхової компанії – це кінцевий результат від страхової та інших видів діяльності страхової компанії за звітний період, який визначається на основі співставлення відповідних доходів і витрат та в комплексі проявляється в показниках прибутку (збитку) та приросту (відсотку) страхових резервів. При цьому фінансовий результат від страхової діяльності являє собою різницю між вартістю (ціною) наданої страхової послуги, що виражається в поточних 
надходженнях та її фактичною собівартістю 


 
Відповідно до напрямів діяльності страхової компанії розрізняють відповідні доходи (див. рис. 4.1). 
Результатом витрат організації є зменшення економічних вигод внаслідок вибуття активів (грошових коштів, іншого майна) і виникнення зобов'язань, що призводить до зменшення капіталу цієї організації, за винятком внесків за рішенням учасників (власників майна) [57, с. 6]. 
Таблиця 5.2 Доходи і витрати страховика за видами діяльності [54, с. 86] 
	Види діяльності 
	Доходи 
	Витрати 

	Звичайна
 
діяльність
 

	Основна
 
діяльність
 
(
страхування,
 
перестраху
вання)
 

	Страхові премії; комісійні винагороди за передачу ризиків у перестрахування; частки страхових сум і страхового відшкодування, сплачені перестраховиками; повернені суми з централізованих страхових резервних фондів та технічних резервів, інших, ніж резерв незароблених премій 
	Виплати страхових сум та страхового відшкодування; страхові платежі, сплачені перестраховикам; відрахування у технічні резерви, інші ніж резерв незароблених премій або математичні резерви зі страхуванням життя; відрахування у централізовані страхові резервні фонди; витрати на проведення страхування; інші витрати, що включаються до собівартості страхових послуг та ін. 

	
	Інвестиційна
 
діяльність
 

	Одержані відсотки за кредитами, виданими 	страхувальникам; відсотки 	за 	депозитами; дивіденди за акціями; відсотки за облігаціями; участь у прибутку перестраховиків та юридичних осіб 
	Дивіденди та проценти, виплачені по цінних паперах; витрати з управління активами, оплата послуг фінансово-кредитних установ, що діють на ринку цінних паперів. 

	Звичайна
 
діяльність
 

	Інша
 
діяльність
 
 

	Доходи 	від 	орендних 
(лізингових) операцій; від продажу активів, фінансових інвестицій, безоплатна фінансова допомога та безоплатно передані товари; доходи від надання консультаційних послуг; 
штрафи, пені, інші доходи 
	Орендні (лізингові) платежі 

	Надзвичайна
діяльність
 

	Відшкодування збитків від надзвичайних подій, спричинених екстремальними ситуаціями 
	Збитки 	від 	надзвичайних 	подій, спричинених екстремальними ситуаціями 


 
У сучасній теорії і практиці страхування витрати організації залежно від їх характеру, умов здійснення і напрямів діяльності організації поділяються на групи [57, с. 6; 55, с. 138], наведені на рис. 4.2. 
Принципова схема формування фінансових результатів страхової компанії запропонована на рис. 5.3. 
Прибуток від страхової діяльності планується у процесі розроблення брутто-ставки, яка складається з нетто-ставки, яка є основною складової частиною страхового тарифу і призначена для формування фонду страхових виплат, та навантаження, яке включає в себе витрати від господарської діяльності та прибуток. 
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Рисунок 5.3 – Принципова схема формування фінансових результатів страхової компанії Розроблено авторами на основі [56, 61, 62]. 
 
У міжнародній діяльності спочатку визначається розмір нетто-ставки, а решта – навантаження, в Україні навпаки. Це пов’язано з бажанням вітчизняних страховиків максимізувати свій прибуток. Отримання прибутку можливе також за рахунок зниження собівартості послуги. Але слід пам’ятати, що низький рівень страхового тарифу може призвести до банкрутства компанії, оскільки буде сформований фонд виплат в недостатньому обсязі, і надто високий його рівень призведе до втрати конкурентоспроможності і відтоку страхувальників. Згідно з міжнародними правилами, страховики не повинні намагатись отримати високий прибуток, як зазначалось вище, основна мета його діяльності – надання страхового захисту. 
Процес утворення прибутку від страхової діяльності в компаніях ризикового типу і у компаніях, що здійснюють страхування життя, відрізняється внаслідок різних економічних механізмів їх діяльності. В цих компаніях за різними принципами утворюються страхові резерви, що накладає суттєвий відбиток і на визначення обсягу прибутку [57]. 
 
5.4 Оподаткування страхових організацій 
 
Види податків, які сплачують страхові компанії, майже не відрізняються від видів податків, що сплачують інші суб’єкти підприємницької діяльності, але за деякими видами податків є специфічні особливості їх стягнення.  
До системи оподаткування страхових організацій включено такі види податків та платежів: 
1) плата за землю. Плата за землю вноситься у вигляді земельного податку або орендної плати. Платниками податку є власники землі або землекористувачі. За земельні ділянки, надані в оренду, береться орендна плата. Отже, страхові компанії можуть сплачувати податок на землю або орендну плату із земельних ділянок, які зайняті під офіси, культурно-побутові та господарські будівлі, гаражі. 
Розмір граничних меж ставок земельного податку залежить від того, чи була проведена нормативна грошова оцінка тої чи іншої земельної ділянки. Якщо її провели, то максимальна ставка податку встановлюється у розмірі не більше 3% від їх нормативної грошової оцінки. Для нормативно-оцінених земель загального користування – не більше 1% від їх нормативної грошової оцінки [63].  
Згідно з вимогами, зазначеними в ПКУ [40], платники плати за землю (крім фізичних осіб) самостійно обчислюють суму податку щороку станом на 1 січня і подають відповідному контролюючому органу за місцем розташування земельної ділянки податкову декларацію на поточний рік за відповідною формою. 
2) податок із власників транспортних засобів. Цей податок сплачують страхові компанії, які мають зареєстровані в Україні власні транспортні засоби (автомобілі, мотоцикли, човни моторні). Ставки податку встановлені з одиниці потужності транспортних засобів в євро залежно від потужності двигуна транспортного засобу та одиниці її вимірювання. Якщо страховик бере в оренду автотранспортні засоби, він не виступає платником зазначеного податку [64]. 
3) податок на додану вартість страховики можуть сплачувати при реалізації основних фондів, нематеріальних активів, інших матеріальних цінностей, у разі надання консультаційних послуг. Податок у розмірі 20% додається до ціни реалізації. Податкове зобов’язання зі сплати податку виникає, коли кошти покупця зараховуються на рахунок страховика як оплата матеріальних цінностей або послуг. 
Зважаючи на те що страхові компанії здійснюють операції з постачання послуг зі страхування, які не є об’єктом обкладення ПДВ, то виплата страхових платежів також не є об’єктом обкладення ПДВ. Водночас операція з отримання таких страхових платежів чи операція з їх виплати не змінює суми податкового кредиту чи податкових зобов’язань із ПДВ ані в застрахованої особи, ані в страховій компанії [65]. 
4) мито (ввізне мито) страховики сплачують при закупівлі матеріальних цінностей за імпортом. Податкове зобов’язання виникає при перетині митного кордону. Джерелом сплати мита є кошти, що використовуються страховиком для закупівлі матеріальних цінностей. 
5) єдиний соціальний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування (ЄСВ) – консолідований страховий внесок в Україні, збір якого здійснюється в системі загальнообов'язкового державного страхування в обов'язковому порядку та на регулярній основі [66]. 
Загальні положення, що визначають порядок збору ЄСВ, встановлені Законом України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування» № 2464-VI від 08.07.2010 (набрав чинності з 01.01.2011). 
Єдиний соціальний внесок замінив собою чотири раніше існуючих обов'язкових державних соціальних зборів: пенсійний, «безробіття», соцстрах (лікарняні), «нещасний випадок». Ставки ЄСВ диференціювалися в залежності від виду платника, а також в залежності від класів професійного ризику за видами діяльності. 
Слід зазначити, що з 1 січня 2015 року роботодавці зобов'язані сплачувати розмір ЄСВ не меншій, ніж мінімальний (розмір якого розраховується виходячи з мінімальної заробітної плати), незалежно від суми нарахованої заробітної плати. При цьому слід врахувати, що відповідно до пп. 4 п. 2 ст. 41 Бюджетного кодексу до вступу в силу Закону про Державний бюджет України на поточний бюджетний період мінімальна заробітна плата застосовується в розмірах і на умовах, що діяли в грудні попереднього бюджетного періоду [66]. 
Страхові компанії сплачують ЄСВ на загальних засадах. 
6) місцеві податки – з 01.01.2018 р. набрала чинності нова редакція ст. 12 Податкового кодексу, згідно з пп. 12.3.3 п. 12.3 якої копія прийнятого рішення про встановлення місцевих податків чи зборів або про внесення змін до них надсилається в електронному вигляді у десятиденний строк з дня прийняття до контролюючого органу, в якому перебувають на обліку платники відповідних місцевих податків та зборів, але не пізніше 1 липня року, що передує бюджетному періоду, в якому планується застосовування встановлених місцевих податків та зборів або змін до них [67]. 
У подальшому в разі надходження до контролюючих органів копій рішень про встановлення місцевих податків та зборів або змін до них, прийнятих місцевими радами, інформація на веб-порталі ДФС оновлюватиметься. 
Оскільки ДФС не наділено повноваженнями здійснювати контроль за своєчасністю та правильністю прийняття органами місцевого самоврядування рішень про встановлення місцевих податків та зборів, платники податків для уточнення інформації щодо прийнятих рішень можуть звертатися до місцевої ради, на території якої знаходяться об’єкти оподаткування [67]. 
Страхові компанії сплачують місцеві податки за місцем перебування на обліку платника податків та на території якої знаходяться об'єкти оподаткування. 
7) корпоративний податок – це податок на прибуток юридичних осіб, який українські та іноземні підприємства відраховують зі свого прибутку. Цей податок зобов’язані сплачувати українські або іноземні підприємства, які ведуть в Україні економічну діяльність, отримують прибуток та розглядаються як податкові резиденти. З прибутку, що був отриманий за кордоном, також відбувається стягнення податку. 
Податковими об’єктами вважаються підприємства, які є податковими резидентами в Україні та отримують прибуток в Україні та/або за кордоном. Корпоративний податок повинні сплачувати також юридичні особи, які хоч і не є податковими резидентами, але отримують прибуток в Україні. На даний момент ставка корпоративного податку складає 18%. За певних обставин застосовуються інші податкові ставки. 
Прибуток, отриманий в Україні підприємствами, що не є в Україні податковими резидентами, обкладається податком за ставкою 15%. Основою для обчислення податку є внутрішній та зовнішній дохід підприємства.
Прибутком вважаються грошові надходження згідно з бухгалтерським обліком.
Окрім того, існують угоди щодо запобігання подвійному оподаткуванню з іншими країнами, де можуть міститися інші правила. Україна уклала такі угоди з Німеччиною та Австрією [68]. 
8) військовий збір складає 1,5% та стягується як з резидентів, так і з нерезидентів. Військовий збір стягується з зарплатні, виручки та певних інших приватних угод, таких як продаж нерухомості та інше. З резидентів військовий збір стягується з усіх доходів. Нерезиденти оплачують його тільки з доходів, отриманих в Україні [68]. 
9) податок на доходи фізичних осіб – страхові компанії нараховують, утримують та сплачують цей податок з заробітної плати свої співробітників.  
В цілому сучасне оподаткування страховиків здійснюється на тих самих принципах, що оподаткування інших вітчизняних суб’єктів господарювання. 
Специфічними особливостями є оподаткування доходу (прибутку) страхових компаній. У сучасній страховій практиці для цілей оподаткування прибутку страхових компаній розрізняють дві групи діяльності: страхову і інші види діяльності. Згідно з цими групами визначаються доходи та витрати.  
Підходи до оподаткування прибутку страхових компаній протягом всього періоду розвитку страхового ринку України постійно змінювались. Зазначені зміни узагальнено в табл. 4.3. 
 
Таблиця 5.3 
Характеристика змін в об’єктах і ставках оподаткування страхових компаній 
[69, с. 816-817] 
	Рік 
	Об’єкт оподаткування 
	
	Ставки 

	1 
	2 
	
	3 

	1991,
1993,
1995 
	 Балансовий прибуток (він  визначався звичайним шляхом з урахуванням особливостей
страхової діяльності) 
	 1991 рік – 35%, 
 1993 рік – 30%,  1995 рік – 30%. 
	

	1992,
1993,
1997 
	 Валовий дохід 
 
	1992 рік – 55%, 
1993 рік – 55%, 1997 рік – 3%. 
	

	2002
	Доходи від страхової (за диференційованими ставками) та
іншої (не страхової) діяльності 
	 ‒ доходи за договорами довгострокового  страхування життя та пенсійного страхування в межах недержавного пенсійного забезпечення – 0%; 
‒ доходи від інших видів страхування – 3%; 
‒ доходи від страхування та перестрахування життя в разі порушення вимог договору довгострокового страхування життя або пенсійного страхування в межах недержавного пенсійного забезпечення, зокрема в разі їх дострокового розірвання – 3%; 
‒ прибуток, отриманий з інших джерел (крім доходів від страхової діяльності), зокрема від інвестиційної діяльності, – 25 % 

	2010
	Прибуток за різними ставками за окремими видами діяльності 
	· 0% – прибуток від довгострокового страхування життя та пенсійного страхування, здійснюваного в межах недержавного пенсійного забезпечення, за умови, що договір відповідає вимогам, встановленим п. 14.1.52 ПКУ; 
· 16% – прибуток, зокрема інвестиційний прибуток від розміщення коштів за договорами
довгострокового страхування життя; при цьому ПКУ передбачав поступове зниження базової ставки податку на прибуток: з 1 січня 2012 року по 31 грудня 2012 року включно – 21%, з 
1 січня 2013 року по 31 грудня 2013 року включно – 19%, з 1 січня 2014 року – 16%; під час здійснення страхових (перестрахових) платежів (виплат) на користь нерезидентів страхові компанії за власний рахунок сплачують такі відсотки: 0% за договорами з обов’язкових видів страхування, за якими страхові виплати (відшкодування) здійснюються на користь фізичних осіб-нерезидентів; за договорами системи «Зелена карта»; якщо договір страхування (перестрахування) укладено зі страховиком перестраховиком-нерезидентом, рейтинг фінансової надійності якого відповідає вимогам
Нацкомфінпослуг; за договорами перестрахування з обов’язкового страхування цивільної відповідальності оператора ядерної установки за шкоду, що може бути заподіяна внаслідок ядерного інциденту; 4% за договорами страхування ризиків за межами України, за якими страхові виплати (від шкодування) здійснюються на користь нерезидентів (крім ризиків, що оподатковуються за ставкою 0%); 12% в інших випадках. 


 
 
	2015
	Прибуток від страхової та не страхової діяльності за загальної 
ставкою; 
 
дохід від страхової діяльності (за різними ставками) 
	· 18% – прибуток від страхової і нестрахової діяльності;  3% від об’єкта оподаткування за договорами страхування на дохід від страхової діяльності (пп. 136.2.1 п. 136.2 ст. 136 Податкового кодексу); – 0% за договорами з довгострокового страхування життя, договорами добровільного медичного страхування та договорами страхування в межах недержавного пенсійного забезпечення, зокрема договорами страхування додаткової пенсії (пп. 136.2.2 вищезазначеного пункту). 
Відповідно до пп. 141.4.5 п. 141.4 ст. 141 Податкового кодексу страховики або інші резиденти, які здійснюють страхові платежі (страхові внески, страхові премії) та страхові виплати (страхові відшкодування) в межах договорів страхування або перестрахування ризиків, зокрема страхування життя на користь нерезидентів, зобов’язані оподатковувати суми, що перераховуються, таким чином: 
· 0% у межах договорів із обов’язкових видів страхування, за якими страхові виплати (страхові відшкодування) здійснюються на користь фізичних осіб-нерезидентів, а також за договорами страхування в межах системи міжнародних договорів «Зелена карта», за договорами страхування
пасажирських перевезень цивільної авіації; 
· 4% в межах договорів страхування ризиків за межами України, за якими страхові виплати (страхові відшкодування) здійснюються на користь нерезидентів, крім ризиків, зазначених в абзаці другому цього пункту, відсотка суми, що перераховується, за власний рахунок страховика в момент здійснення перерахування такої суми; 
· 0% під час укладання договорів страхування або перестрахування ризику безпосередньо зі страховиками та перестраховиками-нерезидентами, рейтинг фінансової надійності (стійкості) яких відповідає вимогам, установленим національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг (зокрема, через або за посередництвом перестрахових брокерів, які в порядку, визначеному такою національною комісією, підтверджують, що перестрахування здійснено у перестраховика, рейтинг фінансової надійності (стійкості) якого відповідає вимогам, установленим зазначеною національною комісією); – 12% в інших випадках. 


 
Отже, з 01.01.2015 р. в Україні запроваджено змішану систему оподаткування доходів (прибутку) страховиків, згідно з якою страхові компанії сплачують податок у розмірі 3% від суми страхових платежів, внесків, премій (пп. 141.1.2 п. 141.1 ст. 141 Податкового кодексу [40]) та податок на прибуток, отриманий від здійснення господарської дальності страховика (страхової, фінансової та іншої). 
Тобто маємо два об’єкти оподаткування: 
‒ відповідно до загальних правил – прибуток від страхової і не страхової діяльності, що оподатковується за загальною ставкою 18%; 
‒ відповідно до спеціальних правил – дохід від страхової діяльності, для оподаткування якого застосовуються різні ставки. 
Слід зазначити, що під кожний із зазначених об’єктів оподаткування виокремлено правила і ставки оподаткування. При цьому, як установлено у  п. 136.5 ст. 136 Податкового кодексу [40], податок на дохід від страхової діяльності є частиною податку на прибуток. 
Основні ставки податку, що застосовують в цілях оподаткування доходів 
(прибутку) страхових компаній, наведено на рис. 4.4. 
 
Ставки податку, що застосовують страховики 
3% від об’єкта оподаткування 18% – прибуток від страхової і за договорами страхування на не страхової діяльності, що дохід від страхової діяльності оподатковується за загальною 
	(пп. 136.2.1 п. 136.2 ст. 136 	ставкою 
Податкового кодексу) 
0% за договорами з довгострокового страхування життя, договорами добровільного медичного страхування та договорами страхування в межах недержавного пенсійного забезпечення, зокрема договорами страхування додаткової пенсії (пп. 136.2.2) 
 
[bookmark: _GoBack]Рисунок 5.4 – Ставки податку на доходи та прибуток страховиків [70] 
Ставки податку від страхової діяльності встановлюються у таких розмірах: 
‒ 3% від об’єкта оподаткування за договорами страхування (пп. 136.2.1
п. 136.2 ст. 136 Податкового кодексу [40]); 
‒ 0% за договорами з довгострокового страхування життя, договорами добровільного медичного страхування та договорами страхування у межах недержавного пенсійного забезпечення, зокрема договорами страхування додаткової пенсії (пп. 136.2.2 вищезазначеного пункту [40]). 
Відповідно до пп. 141.1.2 п. 141.1 ст. 141 Податкового кодексу [40]  спеціальний об’єкт оподаткування розраховується як сума страхових платежів, (страхових внесків, страхових премій), нарахованих за договорами страхування і співстрахування. При цьому страхові платежі, страхові внески, страхові премії за договорами співстрахування включаються до складу об’єкта оподаткування страховика тільки в розмірі його частки страхової премії, передбаченої договором співстрахування. 
Зазначеним підпунктом Податкового кодексу [40] не передбачено включення до складу об’єкта оподаткування податком на дохід страхових платежів, страхових внесків, страхових премій, отриманих страховиком за договорами перестрахування. 
Таким чином, вхідні перестрахувальні премії до об’єкта оподаткування не включаються, і сам об’єкт на вихідні перестрахувальні суми за договорами перестрахування не зменшується. 
Водночас деякий час у платників були сумніви з трактування цього питання, оскільки ст. 12 Закону про страхування [1] визначено, що перестрахування – це страхування одним страховиком (цедентом, перестрахувальником) на визначених договором умовах ризику виконання частини своїх обов’язків перед страхувальником у іншого страховика (перестраховика) резидента або нерезидента, який має статус страховика або перестраховика, згідно із законодавством країни, в якій він зареєстрований. Страховик (цедент, перестрахувальник), який уклав з перестраховиком договір про перестрахування, залишається відповідальним перед страхувальником у повному обсязі згідно з договором страхування. Тобто перестрахування можна розглядати як різновид страхування, що може спричинити двояке трактування норми пп. 141.1.2 п. 141.1 ст. 141 Податкового кодексу [40]. 
Аналогічні норми наведено і в Цивільному кодексі. При цьому визначення договору перестрахування наведено у ст. 987 цього Кодексу як окремий, відмінний від договору страхування, вид договору у сфері страхування [70]. 
Листом № 15699/7/99-99-15-02-02-17 [71] надано чітке роз’яснення з порушеного питання, згідно з яким якщо виникає необхідність перестрахування ризику і страховик укладає договір перестрахування з іншим страховиком, то податкові наслідки в частині оподаткування не виникають у: 
‒ страховиків, які перераховують страхові платежі за договорами перестрахування іншій страховій компанії (перестраховику), з якою укладено договір перестрахування, і не зменшують об’єкт оподаткування податком на дохід за ставкою 3%; 
‒ перестраховиків, які отримують страхові платежі за такими договорами перестрахування і не включають їх до складу об’єкта оподаткування податком на дохід за ставкою 3%. 
Крім того, до зазначеного об’єкта оподаткування не включаються інші, ніж страхові премії, доходи від страхової діяльності, такі як: 
‒ інвестиційний дохід, нарахований страховиком від розміщення коштів резервів страхування життя; 
‒ суми винагород, що належать страховику за укладеними договорами страхування, співстрахування, перестрахування; 
‒ доходи від реалізації права регресної вимоги страховика до страхувальника або іншої особи, відповідальної за заподіяні збитки в частині перевищення над виплаченими страховими відшкодуваннями, та інші доходи, нараховані страховиком у межах страхової діяльності. 
 
Розрахунок обсягу доходів від будь-якої діяльності страховика. 
Для цілей застосування пп. 134.1.1 п. 134.1 ст. 134 Податкового кодексу [40] (розрахунку 20-мільйонного бар’єру) до річного доходу від будь-якої діяльності, визначеного за правилами бухгалтерського обліку, включаються дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), інші операційні доходи, фінансові доходи та інші доходи. 
Поняття доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) для страховиків не має такого значення, як для інших платників податку на прибуток, оскільки МСФЗ не містять такого поняття. Національні ПБО, якими затверджено форми звітності, що використовують страховики, розрізняють «дохід (виручка) від реалізації продукції» і «зароблені страхові премії». 
Відповідно до п. 3.4 Методрекомендацій № 433 [72] у додатковій статті 
«Чисті зароблені страхові премії» страховики наводять суму страхових премій (платежів, внесків) за договорами страхування та за договорами перестрахування з перестрахувальниками протягом звітного періоду. Така сума включає частки страхових премій (платежів, внесків), що належать страховику, зменшену на суму резерву незароблених премій на початок звітного періоду (за винятком частки перестраховика) і збільшену на суму резерву незароблених премій на кінець звітного періоду (за винятком частки перестраховика) та зменшену на загальну суму страхових премій (платежів, внесків), повернутих страхувальникам та перестрахувальникам протягом звітного періоду. Загальна сума чистих зароблених страхових премій враховується при розрахунку валового прибутку (збитку). 
Враховуючи специфіку діяльності страхових компаній, для визначення обсягу доходу страховика від будь-якої діяльності, крім сумарного значення рядків 2000 («Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг»)), 2120 («Інші операційні доходи»), 2200 («Дохід від участі в капіталі»), 2220 («Інші фінансові доходи»), 2240 («Інші доходи»), враховується також значення рядка 2010 «Чисті зароблені страхові премії» «Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід)» (форма 2). 
Особисте страхування. 
Відповідно до пп. 132.2.2 п. 132.2 ст. 132 Податкового кодексу [40] за ставкою 0% оподатковуються суми страхових платежів (страхових премій), нарахованих за договорами страхування (співстрахування) довгострокового страхування життя, добровільного медичного страхування та страхування у межах недержаного пенсійного забезпечення, зокрема договорами страхування додаткової пенсії. 
Кожному з перелічених договорів надано відповідне визначення у підпунктах 14.1.52, 14.1.521, 14.1.522 і 14.1.116 п. 14.1 ст. 14 Податкового кодексу [40], які обумовлюють особливості таких договорів. Якщо договір страхування не відповідає відповідним вимогам, слід застосовувати ставку оподаткування у розмірі 3%. 
Страхові платежі на користь нерезидентів. 
Відповідно до пп. 141.4.5 п. 141.4 ст. 141 Податкового кодексу [40] страховики або інші резиденти, які здійснюють страхові платежі (страхові внески, страхові премії) та страхові виплати (страхові відшкодування) у межах договорів страхування або перестрахування ризиків, у тому числі страхування життя на користь нерезидентів, зобов’язані оподатковувати суми, що перераховуються, таким чином: 
‒ у межах договорів із обов’язкових видів страхування, за якими страхові виплати (страхові відшкодування) здійснюються на користь фізичних осіб – нерезидентів, а також за договорами страхування у межах системи міжнародних договорів «Зелена карта», а також за договорами страхування пасажирських перевезень цивільної авіації – за ставкою 0%;    
‒ у межах договорів страхування ризиків за межами України, за якими страхові виплати (страхові відшкодування) здійснюються на користь нерезидентів, крім ризиків, зазначених в абзаці другому цього пункту, – за ставкою 4% відсотка суми, що перераховується, за власний рахунок страховика у момент здійснення перерахування такої суми; 
‒ під час укладання договорів страхування або перестрахування ризику безпосередньо із страховиками та перестраховиками-нерезидентами, рейтинг фінансової надійності (стійкості) яких відповідає вимогам, установленим національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг (у тому числі через або за посередництвом перестрахових брокерів, які в порядку, визначеному такою національною комісією, підтверджують, що перестрахування здійснено у перестраховика, рейтинг фінансової надійності (стійкості) якого відповідає вимогам, установленим зазначеною національною комісією), – за ставкою 0%; 
‒ в інших випадках, ніж зазначені в абзацах другому – четвертому цього пункту, – за ставкою 12% суми таких платежів (виплат) за власний рахунок у момент здійснення перерахування таких виплат. 
Укладення договорів перестрахування між страховиками-резидентами та перестраховиками-нерезидентами за посередництвом перестрахових брокерів є досить поширеним явищем на вітчизняному страховому ринку. У зв’язку із особливостями таких договорів на практиці часто виникають запитання, як саме потрібно оподатковувати такі доходи нерезидентів. 
При здійсненні страхових платежів на користь нерезидента за договорами страхування або перестрахування ризику перестраховий брокер може скористатися ставкою оподаткування 0% за умови, якщо рейтинг фінансової надійності (стійкості) страховика та перестраховика-нерезидента, з яким укладено договір перестрахування, відповідає вимогам, установленим Нацкомфінпослуг. Такий перестраховий брокер надає підтвердження цього рейтингу відповідно до визначеного Нацкомфінпослуг порядку (лист № 4540/6/99-99-19-02-02-15 [71]). 
Як правило, брокерська винагорода сплачується резидентом-страховиком разом із перестрахувальною премією на рахунок постійного представництва брокера-нерезидента і далі перераховується материнській компанії. Слід зауважити, що для постійного представництва брокерська винагорода є доходом, який оподатковується в загальному порядку на підставі пп. 141.4.7 п. 141.4 ст. 141 Податкового кодексу [40]. При цьому кошти, отримані від страховика у вигляді перестраховочної премії, не включаються до складу доходів постійного представництва, а кошти, що перераховуються представництвом до головного офісу, у тому числі суми брокерської винагороди, не включаються до його витрат. 
На сьогодні згідно з останнім роз’ясненням, наданим у листі № 12676/6/99-99-15-02-02-15 [71], зазначено, що у разі якщо резидент – перестраховий брокер здійснює перерахування страхових платежів (страхових внесків, страхових премій) у межах договорів перестрахування ризиків на користь перестраховика-нерезидента, то обов’язок оподаткування відповідних сум згідно з пп. 141.4.5 п. 141.4 ст. 141 Податкового кодексу [40] покладається на такого брокера. 
 
Питання для самоперевірки знань 
 
1. Розкрийте сутність категорії «доходи страховика». Охарактеризуйте основні групи доходів. 
2. Охарактеризуйте склад доходів від інвестиційної та фінансової діяльності страховика.  
3. Розкрийте сутність та надайте характеристику основним групам витрат страховика. 
4. Охарактеризуйте сутність аквізаційних витрат. 
5. Дайте характеристику інкасацій ним витратам. 
6. Охарактеризуйте призначення ліквідаційних витрат. 
7. Розкрийте склад витрат на утримання страхової компанії. 
8. Дайте характеристику фінансовим результатам страхової компанії. 
9. Охарактеризуйте види податків, що сплачують страхові компанії. 
10. Розкрийте особливості оподаткування прибутку страхової компанії. 
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